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ACTA Nº: 023-2015 

 

ACTA No.- 023. SESION ORDINARIA DEL CONCEJO CANTONAL 

EFECTUADA EL DÍA JUEVES 28 DE MAYO DEL 2015: En el Recinto Copalillo 

perteneciente al Cantón Cumandá, a los veinte y ocho días del mes de Mayo del dos mil quince, 

siendo las 16H00, previa Convocatoria No.-023-2015-SC-GADMC, dispuesta por el señor Marco 

Maquisaca, Alcalde del GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL 

CANTÓN CUMANDÁ, se reúne el Concejo Cantonal en sesión Ordinaria con la presencia de los 

concejales: Joseph Brown; Magaly García; Eliana Medina; Arquímedes Silva; Luis Yánez, además 

los funcionarios Arq. Washington Jaramillo, Director de Planificación y Proyectos, Ing. Milton 

Ulloa, Director de Obras Públicas; Ec. Luis Cobos, Director Financiero; Ab. Brenda Torres Coord. 

Adm. Talento Humano; Actúa como Secretario de Consejo el Abg. Víctor Hugo Erazo. El Sr. 

Alcalde expresa un saludo a los Concejales; funcionarios y Recintos presentes y dispone que el 

señor Secretario Constate el Quórum. CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM.- Existiendo el quórum 

reglamentario. INSTALACIÓN DE LA SESIÓN.- El señor Alcalde instala la sesión. LECTURA 

DEL ORDEN DEL DÍA.- El señor Alcalde solicita al señor secretario proceda con la lectura del 

Orden del Día. PUNTO UNO.- Lectura y Aprobación de la Acta No.-022-2015. PUNTO DOS.- 

Conocimiento y Aprobación del Convenio para el uso y fortalecimiento socio económico de las 

familias de niños, niñas y adolescentes en situación de riesgo para erradicar el trabajo infantil en la 

Provincia de Chimborazo; con el presupuesto 2015; entre el Consejo Provincial de Chimborazo y el 

GADM Cumandá. PUNTO TRES: Aprobación en segundo y definitivo debate de la TERCERA 

REFORMA A LA ORDENANZA QUE REGULA LA CREACIÓN DE URBANIZACIONES Y 

FRACCIONAMIENTOS URBANOS, RURALES Y AGRICOLAS DEL CANTÓN CUMANDÁ. 

PUNTO CUATRO: Conocimiento y Aprobación del pedido de fraccionamiento de un predio de 

terreno rural ubicado en el recinto Suncamal del Cantón Cumandá de propiedad del sr. Real Yánez 

Segundo Sinforiano. PUNTO CINCO: Conocimiento y Aprobación del pedido de fraccionamiento 

de un predio de terreno urbano ubicado en la Coop. 5 de junio del Cantón Cumandá, entre las calles 

Gómez Rendón y Abdón Calderón de propiedad de la sra. Espinoza Ibarra Mercy Noemi. PUNTO 

SEIS: Informe de Comisiones. PUNTO SIETE: Acogida a los representantes de los Recintos 

GUAGAL; SACRAMENTO: COPALILLO. PUNTO OCHO: Asuntos Varios. El señor Alcalde 

pone en consideración el orden del día. Sin ninguna observación ni modificación. Y por una 

decisión unánime el Concejo. RESUELVE: Aprobar el Orden del Día. PUNTO UNO.- 

LECTURA Y APROBACIÓN DE LA ACTA No.- 022-2015. Toma la palabra el Sr. Alcalde 

expresando: si existe alguna observación de la Acta que se va a aprobar. Solicita la palabra la 

Concejal Magaly García expresando: se ha hecho el análisis y sin existir ninguna observación 

mociono que se apruebe. Toma la palabra el concejal Arquímedes Silva quien apoya la moción 

hecha por la Concejal Magaly García. Toma la palabra el sr. Alcalde solicitando al señor secretario 

realice la votación correspondiente. Concejal Joseph Brown: A favor; Concejal Magaly García: A 

favor; Concejal Eliana Mediana: A favor; Concejal Arquímedes Silva: A favor; Concejal Luis 
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Yánez: A favor. El Concejo por una decisión unánime. RESUELVE: Aprobar la Acta Nº.- 022-

2015. PUNTO DOS.- CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DEL CONVENIO PARA EL 

USO Y FORTALECIMIENTO SOCIO ECONÓMICO DE LAS FAMILIAS DE NIÑOS, 

NIÑAS Y ADOLESCENTES EN SITUACIÓN DE RIESGO PARA ERRADICAR EL 

TRABAJO INFANTIL EN LA PROVINCIA DE CHIMBORAZO; CON EL 

PRESUPUESTO 2015; ENTRE EL CONSEJO PROVINCIAL DE CHIMBORAZO Y EL 

GADM CUMANDÁ.- Toma la palabra el Sr. Alcalde quien expresa: es un convenio en el que el 

Consejo Provincial otorga pollos, balanceado para ayudar a las familias de nuestro Cantón este 

proyecto ya se lo realizo con el presupuesto del anterior año y como fue todo un éxito el Consejo 

Provincial nuevamente quiere renovar para este año lo cual dejo a su consideración. Toma la 

palabra la Concejal Magaly García mocionando la firma del Convenio. Toma la palabra el Concejal 

Joseph Brown quien apoya la moción. Interviene el señor Alcalde solicitando que el señor 

secretario tome la correspondiente votación. Concejal Joseph Brown: A favor; Concejal Magaly 

García: A favor; Concejal Eliana Mediana: A favor; Concejal Arquímedes Silva: A favor; Concejal 

Luis Yánez: A favor. El Concejo por una decisión unánime. RESUELVE:  Aprobar la firma del 

Convenio Interinstitucional de Cooperación entre el Gobierno Autónomo Descentralizado de la 

Provincia de Chimborazo y el Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Cumandá; para el 

uso y fortalecimiento socio económico de las familias de niños, niñas y adolescentes en situación de 

riesgo para erradicar el trabajo infantil en la Provincia de Chimborazo; con el presupuesto 2015. 

PUNTO TRES: APROBACIÓN EN SEGUNDO Y DEFINITIVO DEBATE DE LA 

TERCERA REFORMA A LA ORDENANZA QUE REGULA LA CREACIÓN DE 

URBANIZACIONES Y FRACCIONAMIENTOS URBANOS, RURALES Y AGRICOLAS 

DEL CANTÓN CUMANDÁ. Toma la palabra el Sr. Alcalde expresando si existe alguna 

observación. Toma la palabra el Concejal Joseph Brown expresando: como presidente de la 

comisión encargada de analizar esta ordenanza; comunico que fue discutida y analizada dentro de la 

comisión por lo tanto ponemos en conocimiento para que sea aprobada. Interviene el señor Alcalde 

expresando: cabe señalar compañeros presentes que se ha realizado un trabajo arduo en cuanto a la 

elaboración de las ordenanzas estamos trabajando en las actualizaciones de las ordenanzas y 

haciéndolas más flexibles para ayudar a la ciudadanía; a quienes se les notificara con todo este 

trabajo. Con este preámbulo solicito que el señor secretario tome la correspondiente votación. 

Concejal Joseph Brown: A favor; Concejal Magaly García: A favor; Concejal Eliana Mediana: A 

favor; Concejal Arquímedes Silva: A favor; Concejal Luis Yánez: A favor. El Concejo por una 

decisión unánime. RESUELVE: Aprobar en segundo y definitivo debate con la denominación de la 

TERCERA REFORMA A LA ORDENANZA QUE REGULA LA CREACIÓN DE 

URBANIZACIONES Y FRACCIONAMIENTOS URBANOS, RURALES Y AGRICOLAS DEL 

CANTÓN CUMANDÁ.    PUNTO CUATRO: CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DEL 

PEDIDO DE FRACCIONAMIENTO DE UN PREDIO DE TERRENO RURAL UBICADO 

EN EL RECINTO SUNCAMAL DEL CANTÓN CUMANDÁ DE PROPIEDAD DEL SR. 

REAL YÁNEZ SEGUNDO SINFORIANO. Toma la palabra el señor Alcalde expresando si 

existe alguna observación. Toma la palabra el Concejal Arquímedes Silva expresando: se realizó la 

respectiva inspección ocular, cumpliendo con lo establecido por la ley; por consiguiente solicito que 
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sea aprobado el pedido. Toma la palabra el Concejal Joseph Brown quien apoya la solicitud de 

aprobación del pedido de fraccionamiento. Interviene el señor Alcalde solicitando que el señor 

secretario tome la correspondiente votación. Concejal Joseph Brown: A favor; Concejal Magaly 

García: A favor; Concejal Eliana Mediana: A favor; Concejal Arquímedes Silva: A favor; Concejal 

Luis Yánez: A favor. El Concejo por una decisión unánime. RESUELVE: Aprobar el pedido de 

fraccionamiento de predio de terreno rural ubicado en el recinto Suncamal del Cantón Cumandá de 

propiedad del sr. Real Yánez Segundo Sinforiano, con la superficie de 111.847,21 m2. PUNTO 

CINCO: CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DEL PEDIDO DE FRACCIONAMIENTO 

DE UN PREDIO DE TERRENO URBANO UBICADO EN LA COOP. 5 DE JUNIO DEL 

CANTÓN CUMANDÁ, ENTRE LAS CALLES GÓMEZ RENDÓN Y ABDÓN CALDERÓN 

DE PROPIEDAD DE LA SRA. ESPINOZA IBARRA MERCY NOEMI. Toma la palabra el 

señor Alcalde expresando si existe alguna observación. Toma la palabra el Concejal Arquímedes 

Silva expresando: de igual manera se ha realizado la inspección ocular en donde se ha podido 

establecer que cumple con los requisitos establecidos. Interviene el sr. Alcalde solicitando que el 

señor secretario tome la correspondiente votación. Concejal Joseph Brown: A favor; Concejal 

Magaly García: A favor; Concejal Eliana Mediana: A favor; Concejal Arquímedes Silva: A favor; 

Concejal Luis Yánez: A favor. El Concejo por una decisión unánime. RESUELVE: Aprobar el 

pedido de fraccionamiento de un predio de terreno rural ubicado en la Coop. 5 de Junio del Cantón 

Cumandá, entre las calles Gómez Rendón y Abdón Calderón de propiedad de la Sra. Espinoza 

Ibarra Mercy Noemí, con la superficie de recinto Sacramento del Cantón Cumandá, de propiedad 

del Sr. Siguencia Padilla Víctor Manuel, con una superficie de 324,18m2. PUNTO SEIS: 

INFORME DE COMISIONES. Toma la palabra el señor Alcalde expresando: voy a permitirme 

dar un informe verbal de gestión sobre el tema del Centro de Salud tipo C2, para el Cantón 

Cumandá, se habló con el Ing. Rengifo, quien es la persona que nos está ayudando con este tema en 

la ciudad de Quito, se ha hecho un seguimiento y las labores necesarias para la viabilidad del Centro 

de Salud; es un trabajo coordinado con los señores concejales donde ya se presentó la escritura 

mostrando un interés por este centro; cabe señalar que estamos constando dentro de una lista de 

Cantones donde se va a construir este Centro de Salud a nivel nacional. También les comunico que 

ya se firmó el convenio con el MIES para la edificación de un centro llamado CIBVS en Cumandá. 

PUNTO SIETE: ACOGIDA A LOS REPRESENTANTES DE LOS RECINTOS GUAGAL; 

SACRAMENTO; COPALILLO. Toma la palabra el Sr. Alcalde y expresa: voy a comenzar 

mencionado el porcentaje de dinero que tiene cada uno de los Recintos para ir viabilizando las 

posibles obras que se puedan realizar. Vamos a iniciar con el Recinto Sacramento que tiene un valor 

de $ 7.118 dólares del presupuesto participativo del 2014; se ha hecho una obra por el valor de $ 

7.577 dólares en donde el municipio ha hecho un aporte para completar la obra. El Recinto 

Copalillo, se hizo un tanque y el cambio del techado de la unidad y el techado de la casa comunal 

por el valor de $1.829 dólares, teniendo un saldo a favor de $6.170 dólares que con ese dinero se 

pueda definir que se puede hacer. En el Recinto Guagal tiene todo el monto del presupuesto 

participativo porque no se ha realizado ninguna obra. Solicita la palabra el Concejal Luis Yánez 

quien expresa: sería oportuno señor Alcalde presentar a los técnicos para que los recintos presentes 

sepan dónde dirigirse a realizar sus peticiones y trámites. Toma la palabra el señor Alcalde quien 
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expresa: es bienvenida su sugerencia sr. Concejal y procedo a presentar a los técnicos. De esta 

manera voy a otorgar la palabra al representante de Guagal la señora Josefina Lema: Buenas tardes 

señores presentes y a la vez felicitar por haber venido a nuestro Recinto a escuchar nuestras 

peticiones; reciban un cordial saludo. Nosotros hemos venido a solicitar ayuda en cuanto a las vías 

que están destrozadas de igual forma solicitar el alcantarillado; el agua potable es lo que estamos 

necesitando dentro de nuestro recinto. Toma la palabra el sr. Alcalde expresando: gracias por venir 

y le comento que existe un proyecto para el recinto Guagal, siendo primordial algunos requisitos 

como: contar con una fuente de agua para dar uso. Estoy haciendo un convenio en el cual el 

encargado del agua potable de Cumanda haga unos análisis para verificar que tipo de agua estamos 

tomando. Otro de los puntos es que estamos haciendo un análisis de un filtro para que utilicen en 

cada uno de sus casas este filtro; en algunos países están utilizando y les está dando buenos 

resultando que incluso en el oriente ecuatoriano utilizan. Estos puntos mencionados anteriormente 

quisiera comprometerles a ustedes en buscar una fuente y lo otro ya estaría en nuestras manos. 

Toma la palabra el Arq. Washington Jaramillo expresando: en determinado momento se planteó la 

elaboración de un proyecto para la construcción de un centro comunal donde consta de cocina, 

comedor, un área de oficina y bodega estamos esperando la legalización del terreno mientras tanto 

está pendiente el proyecto. Toma la palabra el sr. Alcalde expresando: en cuanto al tema de las vías 

vamos hablar con el señor Prefecto Provincial para que nos ayude, voy a viajar el día lunes y 

conversare sobre este tema. En cuanto al alcantarillado vamos a elaborar un proyecto para la 

realización de fosas comunes y trabajar en algunas otras opciones. Solicita la palabra la sra. 

Mercedes Verdugo representante del recinto Guagal expresando: Una vez más doy las felicitaciones 

a usted señor Alcalde y señores Concejales por hacer estas sesiones en los recintos quisiera 

manifestar que estamos trabajando en la escrituración del terreno y solicitamos alguna ayuda que 

nos pueda brindar. Toma la palabra el Arq. Washington Jaramillo expresando: puedo expresar que 

el señor Vicealcalde está haciendo trámites de escrituración en la parte baja de Suncamal, no sé; si 

exista la posibilidad de ayuda. Toma la palabra el señor Vicealcalde expresando: Un saludo a todos 

y en referencia a lo pronunciado por el sr. Arquitecto justamente explico que a todas las personas 

que no tienen escritura y nunca las han tenido existe la posibilidad de regularizar a través del 

SIGTIERRAS; y valga la oportunidad para hacer este trámite por el valor de 45 dólares con la 

aclaración; que se dará a las personas que no tienen escritura. Toma la palabra el señor Jaime Rea 

representante del Recinto Sacramento quien expresa: un saludo a todos los presente y felicitar por 

este aporte de participación para nuestros recitos. Señor Alcalde tenemos un centro de acopio de 

nuestros productos y hoy en día necesitamos un techado para este centro de acopio brindando por 

parte nuestra la mano de obra. En cuanto a las vías queremos el apoyo para el mejoramiento que no 

se olvide este particular. De igual forma agradezco por la gestión del Centro de Salud porque eso 

hace falta para nuestro Cantón; quisiéramos también una ayuda para una compañera que necesita el 

servicio de luz eléctrica; ya que se encuentra a una distancia de 400 metros de la línea. Toma la 

palabra el señor Alcalde expresando: con el pedido del techado para el Centro de Acopio, vamos a 

tratar de ayudar con la remoción de partidas que se va hacer en el mes de julio y así poder brindar 

este servicio de igual manera si conozco la casa de la señora. Por lo cual solicito compañero 

Concejal Joseph Brown, tome cartas sobre el asunto y pueda brindar ayuda. Toma la palabra el sr. 
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Rodolfo Ame representante del Recinto Copalillo quien expresa: Doy un saludo especial de parte de 

mi  Recinto y a la vez felicitar por la apertura que se está brindando. Nosotros acudimos al 

Municipio a averiguar sobre el presupuesto que teníamos derecho y en la Municipalidad nos 

asesoraron con opciones para realizar como: el techado el replanteo de la cancha; aceras y bordillos; 

adoquinado quisiéramos también manguera y saber lo más factible para ayudarnos. Toma la palabra 

el sr. Alcalde expresando: le comento que ustedes tienen todo el presupuesto participativo intacto el 

presupuesto del 2014 y han salido favorecidos para el presupuesto 2015; teniendo un monto de 18 

mil dólares para una inversión en copalillo; tomando en cuenta lo solicitado sobre el replanteo de 

las canchas y juegos infantiles y manguera; vamos a trabajar en la cancha con toda la adecuación 

posible. Solicita la palabra el sr. Santiago Quito quien expresa: un saludo y a la vez felicitarle por la 

acogida que nos brinda mi pedido es que nos ayude con el agua lluvia que se acumulan en nuestro 

Recinto  realizando un desfogue o lo más factible que se pueda hacer. Toma la palabra el sr. 

Alcalde: solicito al señor arquitecto ver la posibilidad dentro del proyecto que vamos hacer, mirar el 

terreno y la posibilidad de hacer un pozo séptico para la captación de esta agua. Solicita la palabra 

el Arq. Washington Jaramillo expresando: queremos iniciar un proyecto piloto del centro poblado y 

ese proyecto se va iniciar con copalillo; ya vamos ir definiendo cuando vamos a subir con el equipo 

para que la ciudadanía tenga listo las escrituras y los delineamientos de linderos y demás. Vamos a 

analizar ese pedido del agua que se acumula. Toma la palabra el señor Alcalde expresando: se está 

trabajando en todos estos proyectos mencionados y esperemos seguir avanzando para un mejor 

desarrollo de nuestros recintos.  PUNTO OCHO: ASUNTOS VARIOS. Toma la palabra el sr. 

Alcalde expresando si existe alguna persona que dese hacer uso de la palabra. Solicita la palabra el 

sr. Leónidas Orozco expresando: un saludo especial y a la vez preguntar si está dentro de la 

competencia municipal la enfermedad del dengue y el chikungunya por los antecedentes que está 

dejando a nivel nacional y en referente a nuestros Recintos no se ha dado la atención requerida en 

cuanto a fumigaciones y demás requerimientos para contrarrestar esta enfermedad. Toma la palabra 

el sr. Alcalde expresando: vamos a coordinar con los técnicos para cavar pozos profundos y hacer la 

recolección de aguas,  vamos a analizar hasta qué punto podemos intervenir vamos a hablar con las 

autoridades y demás organismos para que nos ayuden con esta enfermedad. Sin más que tratar 

agradezco a todos los compañeros presentes por el trabajo realizado para la instalación del evento 

que ustedes están presenciando agradecer a ustedes representantes de los Recintos por venir y 

compartir esta sesión. Siendo las 17:45 se da por terminada la sesión a continuación. Sr. Marco 

Maquisaca y Secretario que Certifica. 

 

 

Sr. Marco Maquisaca                                                                 Abg. Víctor Hugo Erazo 

     ALCALDE                                                                         SECRETARIO DE CONCEJO 


